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Odůvodnění :

Vysoká dostupnost hazardních her je faktor, který má negativní vliv na společnost v dané lokalitě. Bylo prokázáno, že větší dostupnost hazardních her vede k nárůstu problémového a patologického hraní s výskytem zdravotních a sociálních škod včetně zadlužení.

V roce 2014 Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti (NMS) ustavilo pracovní skupinu k vedení oborné diskuze o rizikovém potenciálu hazardních her. Měřením hodnotícího nástroje pro posouzení rizikového potenciálu hazardních her (AsTERiG) bylo prokázáno, že EHZ mají vysoce rizikový potenciál pro rozvoj problémového nebo patologického hráčství.  

Společenské náklady na hazardní hraní

V relevantních studiích byl jako převážně negativní hodnocen vliv hazardu v obcích na obecní infrastrukturu, turistický ruch, úroveň sportovního a kulturního života, vzhled veřejného prostoru, počet obyvatel, kulturní vyžití a úroveň trávení volného času.

Identifikované společenské náklady na hazardní hraní se v ČR v roce 2012 pohybovaly ve velmi konzervativních odhadech ve výši mezi 14,2 a 16,1 mld. Kč. Většina nákladů vzniká v souvislosti s hraním na EHZ, jejichž výrazné omezení v jiných částech světa vedlo k prokazatelnému snížení počtu patologických hazardních hráčů a tím i společenských nákladů na hazardní hraní.

Dopady na hráče

Hraní hazardních her je součástí syndromu rizikového chování v dospívání, protože je zřejmá souvislost hraní na EHZ s kouřením, užíváním alkoholu i nelegálních drog.

Problémoví hráči, dle výzkumu NMS o užívání návykových látek z roku 2012, vykazují také vyšší výskyt současného užívání návykových látek a poruch spojených s jejich užíváním – týká se to užívání legálních látek (alkoholu, tabáku, energetických nápojů, léků), ale také nelegálních drog, především konopných látek a pervitinu.

Jedním z projevů problémového hráčství je vyšší průměrná peněžní útrata na sázení, nežli je tomu u zbytku populace. Tyto vysoké výdaje poté často vedou k nejrůznějším finančním a jiným problémům včetně sociálních dopadů na okolí problémového hráče, vysoké procento sebevražd a vysoké míry drobných, ale i závažných majetkových a násilných trestných činů.
Návrh regulace
Po vzoru některých dalších obcí (např. Havířova) vyhláška navrhuje zakázat technickou hru (hrací automaty) na celém území města Litoměřic. Tato forma regulace cíleně postihuje neproblematičtější část hazardního hráčství, kterou je technická hra. Jedná se úmyslně o minimalistický (ve smyslu jeho jednoduchosti) regulační zásah. Ostatní formy hazardu (bingo, živá hra, turnaje malého rozsahu), které se na území města vyskytují pouze okrajově nebo vůbec a nepůsobí zatím významnější škody, lze v případě potřeby regulovat novelou vyhlášky v budoucnosti. Platná povolení postupně pozbydou platnosti a nová nebudou z důvodu existence této vyhlášky vydávána. Dojde k postupnému útlumu heren na nulu. 

Zhodnocení dopadů vyhlášky na primární a sekundární kriminalitu související s hraním hazardních her

Nelegální hazard je sám o sobě kriminálním chováním (tzv. kriminalita primárně související s hraním hazardních her). Snížení počtu provozoven s EHZ zvyšuje riziko vzniku provozoven bez patřičného povolení. Z dostupných údajů z ČR a Maďarska, kde planí plošná prohibice EHZ na celém území, je patrné, že toto riziko není závažné, tedy že po zavedení regulace či úplného zákazu nebyl zaznamenán významný nárůst výskytu nelegálních herních míst. 

V obcích, které v minulosti regulovaly dostupnost hazardních her, se objevily snahy instalovat kvízomaty (technické herní zařízení, které v rozporu se zákonem nabízí bez potřebného oprávnění účast na hazardním hraní). Tento druh primární kriminality související s hazardním hraním je řešen PČR. MF v březnu 2015 odhadlo množství v ČR provozovaných kvízomatů na přibližně 1000 kusů ve 200 hernách. Tento problém se podařilo již zvládnout.

Naopak lze předpokládat, že snížení dostupnosti EHZ bude mít pozitivní dopad na míru kriminality ve městě. Existuje řada případů, kdy hráči hazardních her (zejména problémoví a patologičtí) získávají prostředky na hru krádeží, zpronevěrou či loupeží. PČR však nevede o tomto druhu sekundární kriminality související s hraním hazardních her statistiky.

Z dotazníkové studie NMS vyplývá, že krádeží, zpronevěrou nebo loupeží řešilo někdy finanční dopady svého hazardního hraní 33,2 %, 23,1 %, resp. 7,9 % respondentů. Krádež věcí z domácnosti uvedlo 27,4 % respondentů. V nelegální činnosti, tj. v podvodném jednání nebo zpronevěře, krádeži či loupeži, mělo svůj původ v průměru 7,6 % zdrojů na financování hraní hazardních
Návrh usnesení :

ZM vydává obecně závaznou vyhlášku města Litoměřice č. 5/2017 o regulaci provozování hazardních her.

